
uestion
Comment
mesurer
une masse

volumique ?

Matériel à disposition
un objet métallique plein . une balance. un bécher
. un ellenmeyer. une éplouvette graduée. eau

Réfléchis
1. Fais des hypothèses et propose un protocole expérimental comportant du texte evou des schémas,

afin de déterminer la masse volumique de l'objet métallique. FaisJe vérifier por ton Wofesseut.

!ypqhè!q! comme les urités l€ §uggèrent, l4 masse yolumi4ue

r€présente le 4uotient de la masse d'un objet par son ÿolume.

Mesurons-la et comparons le résult4t avec les valeurs du tableau.

Protocole : pesons l'objet.

R4joutons suffis4mmert d'eau dans l'éprouvette pour pouÿoir

recouvrir l'objet, et releyons Ia yaleur du yolume d'edu V1.

Introduisons doucemert l'obiet d4ns l'éprouÿette €t relevons l4

nouyell€ y4leur V1 du volume alteinl par l'eau-
vl

/-a<:li r-r \.1,-'r I )lIu
11 ----> I'l---"uf,

Expérimente
2. Réalise ton expérience, relève tes résultats et indique la masse volumique trouvée.

La masse de l'objet est_.It_-__ __ _ _ __

le volume de l?au seule.ei\.:..V1. . .

Le uo.lung êe l.eau.avec l'o.blet est : yz -
te yolumede l'objet es .l.{ot\ç .V ' .V, . V.

I a fi/sse vôitft1iôue de l'ôbiet est: "' -
L,',' I

?Iil org,nisaL on el,a-.ro,rd, ondeldmiiere
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Rédige ta conclusion

-Ld mqs§e volumiAue.se mesure.en.divlsart 14 masse.dlun o.bjet p4!..ton.vnlume.

En eo m p4rant les. m4sses. volurn i4ues d u t4bl€J I av.ec celle mesur -é.e,.il .est. Pos§ible. d len .déd u ire 14 nqtwe .

d.q mé141 compos4nt.llorjet,. . . .

) La massevolumique est une grandeur physique caractérisant la .(l4§.!9 d'un matériau par u nité

de v§llime .. Elle se note p 1rhô1 : p = AV.
Jl1 est la masse du corps occupant un volume 7 .

Dans les unités légales, la masse volumique est en kilogramme par mètre cube, noté .ko1.ml . Dans la

pratique, d'autres unités sont souvent utilisées, comme ie g/L ou le kg/L

La masse volumique de l'eau est de 1 000 kglm3 = 1.000 kgll = 1.00-Q g/ml.

La masse volumique de l'air est, en moyenne, de 1,2 9/L.

ffi;,$ entoure

)
)

EJl convertis
Complète les conversions ci après:

a. 1 k9lm3 = Q,001 kgll

b,5kg/m3= 5 .g/L

r. 2kgl"rt3 = 0,0.02... g/ml

ci 2000k9/m3= 2,000.. kg/L= 2,Q0Q...9/mL

30 000

20 000

r0 000

o

Vt=26mt

§J Fais le bon choix
Coche la réponse correcte.

a. La masse volumique se note :

P (mu)

X p (rhô)

a (Phi)

h. Sa définition est:

V

m

xll
v
m.V

c. Si la masse est en gramme et le volume en millilitre,
alors l'unité de la masse volumique est le :

I glmL

mvg
glL

nnI

À partir des mesures ci-dessus, entoure la ou les

masse(s) volu miq ue(s) correcte(s) de l'objet:

1,5 q/m3 @@
ruffi complète la phiase

Le diagramme en bâton suivant représente la masse

volumique en kq/m3 de quelques métaux :

cuivre argent or aluminium fer zif,c

a. À volume égal, l'or est le métal ayant la plus

grande masse.

h. Range ces métaux du plus lourd au plus léger pour

un même volume.

o.r.:.4rgent c ivre.-.fef : -zin€ -- 4lumirtium . . .. ...
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Matériau fer liège sâpin

m (S) 393 48 45

Y(mL) 50 200 100

p (s/ml) .7,9. 0,1! 0,!5

diamant acajou

1,5',1 280

0,43 400

1.5 0.70

Tina a lu sur lnternet que les objets pouvant flotter sur
l'eau sont ceux pour lesquels la masse volumique est
inférieure à 1 g/ml.
Complète le tableau ci dessous et indique quels objets
flottent sur l'eau.

lillilil,iil t-'ucru'irrn u"-t-il déborder ?

D4ldeilifisd6quesliomdènalurcssciè iiqu6 Ol Ol O5 OTB

Jules a rempli son aquarium de 7,00 L au trois quarts
avec de l'eau. Pour le décorer, il souhaite rajouter
un sable fin de masse volumique 1 800 kglm3. ll se

demande quelle masse maximale de sable il peut
ajouter dans son aquarium.

i: Calcule le volume de l'eau contenue dans I'aquarium.

v,._ 1, 7.00 5.?5.1... ...
,r' Quel volume reste-t-il pour le sable ?

v 7.00 5.75 1"751 .1,75 . 10 ' m1.

I Calcule la masse maximale de sable afin que l'eau
ne déborde pas.

llll

m,o61";1 p,oy1".:. V- 1-1 .100.x 0,pQ:125.-= 3,:15.ks..

fi,Ïl La masse du butane
D4 D5Réalh4m.alcll Ol Ot OS OTB

Un briquet contient du butane. Lina se demande s'il
est possible de mesurer la masse volumique du butane
comme pour les solides et les liquides. li luivient une
idée. Elle mesure la rnasse d'un briquet contenant du
butane : eile est de 21,8 g.

Eile relie le briquet à une bouteille de 1,5 L remplie
d'eau et appuie sur le briquet. Le butane passe dans
la bouteille et chasse l'eau.

Lorsque le butane a remplacé toute l'eau de la bou
teille, Lina pla.e le briquet sur la balance et mesure sa

nouvelle masse.

fl

l.e lège, le §(prn.e! l'4c4iou flat!ç{t.sur lle.4u

lllftï Une vinaigrette n tigtrt "
llAqumenllr O1 OF O§ OIB

Àl,la fait une vinaigrette pour assaisonner sa salade.
Elle mélan9e 10,0 mL de vinaigre avec 200 mL d'huile
-^t laisse reposer le mélange. Le vinaigre et l'huile se
séparent. Le vinaiqre coule da ns le fond de la bouteille.

Masse volumique du vinôigre : p,."iq," = 1,01 g/cml
Mat5e volumique de I'huile: phuirê = 0,92 g/cm3

Mila ne comprend pas ce qui se passe car elle pense
que le vinaigre est le plus lé9er.

Détermine la masse de chacun des liquides et déduis en

une règle pour savoir quel liquide reste au dessus et
quel liquide reste en dessous.

l,o^sse du y$qia!e., !j1,.=1,91 \ 10 
= 

10 -1 a.

M4§se de llhu jle., .f,r. .= .9,9L t 200- -1.81.§. .. . .... ..
!'hqile est 14 plu§ lgurde..Ellg est pqqrt4n!4!1--.d€ssu§ .

dq.vln4isre pqir4ue çelui--çi çoul-e..!.4 m4sse nlest donr

p4§ lç harr.çr:itèrç.poil. s4vgif .qqel.liellide.esl.. . .. ..

au-dessus.

ir. Quelest le volume yde butane perdu par le briquet ?

v .1,5t. .

h, Calcule la masse m de ce volume de butane.

n 21.8 - 18,2 3,6 A.

i.. Déduis en la masse m' rapportée à I L d'air, puis la

masse volumique du butane.

briquet à gaz1:
il

i-..i. 1,5L

L

,n3.6
I;5 1;5

- 2,4 9.

Ei retl4nchg, Bÿ&,s*.> pi,{"" dorrc !e llquide

de m4§se t/..olUnn 
j4,qe.l4. plqr f 4lble sst eetqi. .. .. .. .. .. ..

situé au-dersus.
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' p Une nécessaire aération I
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À4ehdi a une chambre de dimensions I =4,0 m, /= 3,0 m

et h = 3,0 m. En respirant, il consomme en moyenne
120 9 d'oxygène par heure. Sa mère lui demande
d'ouvrir les fenêtres pour renouveler l'air mais Mehdi
préfère attendre avant d'aérer.

Le dioxygène constitue environ 21 ÿode la masse de l'air.

Massê volumique de l'a;I'. p='1,29/L.

:. Quelle est la masse d'air mur, contenue dans la

chambrê ?

mesurant leurs masses. ll pourra alor5 savoir s'ila assez

de plaques pour couvrir son mur.

ir, Complète le tableau correspondant à quatre de

ces plaques. Que peux-tu déduire des résultats
trouvés ?

m (S) 0 . 26,0 104 156 182

nN 1,04.. 1,04 1,04 1.04, :,

§ont p!:opp.rtionneLs..!4 m4§se !4o!umiqqe- 4 po.qr.v4leur

1,04 gl cn'

lr,, Construis le graphique de la masse en fonction du

volume. Qu'a-t-il de particulier ?

na**na"=fitfi=2,Q\o
: Combien d'heures Mehdi pourrait-il rester enfermé
dans sa chambre sans problème d'aération ?

t = ::L =7\h0fia
à Sotutionp.r2a

Ç) De t'or ou pas ?

04ÏE.dlscontlusiûis Ol OI OS OIB

mo,, 
= 

1,7 x 36 000 .-..!! N9,

, Quelle est la masse de dioxygène contenue dans la

chambre ?

Houcine veut vérifier que
la pépite qu'il a trouvée
dans la rivière est bien en

or pur.

La masse de la pépite est
de 15 g et son volume est
de 5 cm'-

Que peut en conclure
Houcine ?

V:L I h=4.0\3.0x 3,Q=36-mJ= .9.0Q !.

Massevolumique de l'or: por= 19 300 kg/mr

1= !! = !:3 o1.,nt =3 ^ 
.tor kolmr.v5

ce or4phtque..est.qne drorte p4§§4[t p4r.llÇ!'i.sine.

I Quel serait la surface 5 d'une plaque en polystyrène

del20g?

D' qprès tq, ço.srb-e . V 
= 

1:2-91.1 ,P! - 115 .cn1 . . .

5 V/e. 115/1.00.115çri

flliîilil rr," u"rroon ffi
Dl &mlûIdedèsdo.unèdsscie ilh@s Ol OF Os OIB

Delphine wants to pump up a balloon and find how
many liters ofair she should expire. She measures the
mass of almost fully inflated balloon and reads on the
balance 453.0 9. She inflates a certain amount of air.

Delphine measures the mass ofthe balloon agâin and

reads 457.9 g.

Denrityofair: p(air)= '1.2 g/L

Quelest le volume yd'airajouté dans le ballon ?

n ' 457 ,? : 153,0 . !,9 9.

, 17?
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L4 m4ise ÿolllûriqq9.t!:avy êe-.es! ôtflêr -eîle de..c-ell.e .

del or, donc ld péptle.n ?st pas en or pur.

lJnê mêsure indirecte
01 etrc q @uvE dlsdénàEies ûmpaau$i!i@s Ol OF Os OTE

Guilhem veut isoler un mur de son gôrage âvec du
oolysl.yrene. ll possede un lot de plaques de meme

epàisseur e - 1.00 (m, mais de dimenslons et de tormes
différentes. ll choisit quelques plaques et souhâite utili-
ser la massevolumique du polystyrène pouren déduire

oôr la suite les dimensions des plaques seulemenl en

E61r


